台北市內湖區明湖國小九十二學年度上學期

四年級綜合領域教學計劃表

一、教學目標：  1、能說明自己的興趣及專長而且能與人合作策劃聯歡會。

2、能設計、張貼節目表並且能參與活動並欣賞別人的演出。

3、能正確使用家庭工具、瞭解注意事項，並能運用於生活中。

4、能正確安全操作家電並利用其處理簡易家事。

5、能和同學分工合作美化校園，認真負責完成工作。

6、能瞭解食物選購的方法與技巧，分辨食物是否新鮮、衛生。

7、能選購簡易餐點所需材料，製作出簡易餐點。

8、能幫忙做簡易家事，養成維護家中整潔的好習慣。
9、能說出各種團體活動的特色，認識自己在團體活動中的角色。

10、能在團體活動中表達自我並願意與人溝通分享

二、與願景連結：依據學校主題「我愛明湖」設計而成的。綜合領域課程據此延伸出「感恩惜福跳蚤市場」活動，藉此激發出孩子的內在潛能，引導其主動自發學習，以達卓越、親和、人文之明湖願景。

三、使用教科書版本：南一版綜合活動學習領域四上課本

四、教學活動：
	週次
	教學單元

名稱
	配合

能力指標
	學習目標
	節數
	教學及發展活動
	評量
	備註

	1

2


	一、我們的聯歡會

＊展現自我
	綜1-2-2
	能說明自己的興趣及才藝表現


	4
	1討論中秋節習俗、故事

2討論中秋節聯歡會中可安排的活動、時間、地點
	口語評量
	

	3

4
	＊展現自我

＊歡度聯歡會
	綜1-2-2

綜 3-2-1
	1能與人合作策劃聯歡會

2能設計、張貼節目表
	4
	1決定自己要表演的節目並練習

2好戲登場---中秋節聯歡會才藝表演
	實作評量
	

	5
	＊歡度聯歡會
	綜 3-2-2
	能參與活動並欣賞別人的演出
	2
	好戲登場---中秋節聯歡會才藝表演
	實作評量
	

	6
	歡度聯歡會
	綜 3-2-2
	能學習與人溝通及欣賞、讚美他人
	2
	心得分享
	口語評量
	

	7

8
	二、生活高手

＊寶貝當家
	綜 2-2-2
	1能正確使用家庭工具並瞭解注意事項

2能運用家庭工具

處理生活問題
	2

1
	1家庭工具用法討論及操作示範

2分組實作活動
	實作檢核
	

	週次
	教學單元

名稱
	配合

能力指標
	學習目標
	節數
	教學及發展活動
	評量
	備註

	8

9
	＊寶貝當家
	綜 2-2-2
	能正確安全操作家電並利用其處理簡易家事
	1

2
	1探討家電意外事故

2討論如何避免事故及預防方法
	口語評量

實作評量
	

	10
	三、關懷不打烊

＊校園服務隊
	綜 3-2-3
	1能積極投入學校綠化美化工作

2能和同學分工合作美化校園
	2
	1討論綠化美化的區域及方式

2設計並填寫工作分配表
	分組討論
	配合學校體育表演

	11
	· 校園服務隊

· 
	
	1能認真負責配合其他成員完成工作2與別人合作時，能為他人著想
	2
	1推選小組長

2分工合作完成校園美化綠化工作
	分組討論
	會，

故教學單元順序略

	12
	＊校園服務隊
	
	1能完成運動會表演道具或頭飾等物品

2能能積極參與學校大型活動
	2
	1製作運動會表演道具或頭飾等物品

2設計製作運動會海報
	實作評量
	作變更

	13


	二、生活高手

＊家事高手
	綜 2-2-2
	1能瞭解食物選購的方法與技巧

2能分辨食物是否新鮮 
	2


	1討論選購食物的方法和技巧

2學習食物烹飪前的處理方法和技巧
	發表
	

	14


	＊家事高手
	綜 2-2-1

綜 2-2-2
	1能選購製作簡易餐點所需材料

2能製作簡易餐點
	2


	1討論烹飪時應注意的衛生與安全

2學習烹飪食物的方法
	實作
	

	15
	＊家事高手
	綜 2-2-1

綜 2-2-2
	1能對家人表示感恩

2能幫忙做簡易家事


	2
	1討論家中做哪些家事

2討論在家中由誰來做家事
	發表
	

	16
	＊家事高手
	綜 2-2-1

綜 2-2-2
	1能由實作學習運用到生活中

2能養成維護家中整潔得好習慣
	2
	1討論如何分配家事

2學習養成全家人分工合作的好習慣

3示範簡易家事
	
	

	17

18
	感恩惜福跳蚤市場
	綜 2-2-1

綜 2-2-2綜 3-2-1

綜 3-2-2
	1能積極參與學校大型活動

2能養成廢物利用資源回收的感恩惜福態度

3能發揮團隊精神
	4
	1藉打掃家務，整理出可利用資源

2分類定價

3 分配工作

4海報設計

5活動進行
	實作評量
	

	19
	三、關懷不打烊

＊走向我走向你
	綜 3-2-2
	能說出各種團體活動的特色
	2
	1介紹並討論校內外團體活動

2發表說明各種團體活動的特色
	
	

	20
	＊走向我走向你
	綜 3-2-2
	能認識自己在團體活動中的角色
	2
	紀錄分享團體活動的點滴
	
	

	21
	＊走向我走向你
	綜 3-2-2
	1能以行動及言語表達關懷

2能表達自我並願意與人溝通分享
	2
	1分享自己的經驗

2討論如何表達情緒

3討論勝利者應有的態度

3學習如何安慰鼓勵他人

4學習如何從失敗中站起來
	實作評量
	

	22
	總複習
	
	
	2
	
	
	


五、評量項目：
	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1.能了解自己喜歡的事物並展現自己的專長
	
	
	
	
	

	2.能正確安全操作家電並利用其處理簡易家事
	
	
	
	
	

	3.能完成體育表演會的海報、道具、表演活動及老師交辦事項
	
	
	
	
	

	4.能瞭解食物選購的方法、注意食品的安全與衛生，並製作簡易餐點
	
	
	
	
	

	5.能積極參與學校大型活動，發表參與的心得及感想
	
	
	
	
	


六、學期成績計算：

1. 口語發表、創意發表、分組討論：33%

2. 學生活動手冊、學習態度：33%
3. 實作評量、作品呈現：34%

PAGE  
3

